

## РОЖДЕСТВО

### Святки в «Спільноті»

«Вечные дети» и их родители провели теплый праздничный вечер в кругу большой семьи

**Т**РАДИЦИОННО во время рождественских святок сотрудники территориального центра «Берегиня» организуют встречу с родителями своих воспитанников, на которой они могут посмотреть условия и даже попробовать себя в тех ремеслах, которым воспитатели обучают их детей. А еще - пообщаться между собой и с персоналом отделения, ведь за годы его существования все они стали одной большой семьей.



# Самый сильный человек планеты

Не стало нашего знаменитого земляка и тяжелоатлета Леонида Жаботинского

**Н**А прошлой неделе в запорожской больнице скончался легендарный спортсмен Леонид Жаботинский. Сумчанам этот человек был близок и дорог не только как великий спортсмен, но и как земляк - он родился на окраине Краснополя, на небольшой улочке, которая ведет к озеру.

Местные жители называют этот район - Успенкой. В трехлетнем возрасте Леонид вместе с родителями переехал в Харьков. Но для нас он всегда был своим, поэтому и достижения его мы воспринимали особенно радостно. И на Аллее олимпийской славы возле Легкоатлетического манежа - его портрет со всеми регалиями, а уж их-то у Леонида Ивановича столько, что неподготовленному человеку будет трудно даже поднять его чемпионскую

ские газеты писали об этом спортивном противостоянии: «Кто не видел поединка Власова и Жаботинского - не видел Олимпиады») установил олимпийские рекорды в сумме троеборья (572,5 кг) и рывке (167,5), мировой рекорд в толчке (217,5 кг) и, опередив конкурента на 2,5 кг, стал чемпионом. Еще более убедительно он победил на следующей Олимпиаде в Мехико в 1968 году (в отсутствие Власова), опередив серебряного призера в сумме троеборья на 17,5 кг (!). Тогда Жаботинский взял вес 572,5 кг в троеборье: жим 200 кг (олимпийский рекорд), рывок 170 кг (олимпийский рекорд), толчок - 202,5 кг.

После этого в спортивной карьере тяжелоатлета был четырехлетний перерыв (1969-73) - он перенес тяжелую болезнь и операцию, но сумел вернуться в большой спорт. И в 1973 выиграл Кубок СССР и установил новый ми-



поплатился званием Героя Социалистического Труда. В 2002 году олимпийскому движению было 50 лет. В Киев приехали 150 олимпийцев, в числе которых

Вот с тех пор и хромаю».

На долгие десятилетия он стал для миллионов людей примером спортивного духа, мужества, самых лучших человеческих





Большинство воспитанников отделения социально-бытовой адаптации инвалидов с умственной отсталостью «Спільнота» территориального центра «Берегиня» Сумского горсовета - молодые люди, которые в силу своих особенностей не могут ни учиться, ни работать.

Здесь же «вечные дети» с тяжелыми диагнозами под присмотром квалифицированных педагогов и медработников, в окружении таких же инвалидов. А главное - здесь им весело и интересно, ведь они занимаются тем, что им нравится, пробуют себя в новых ролях, создают настоящие шедевры. Ведь в отделении работают несколько мастерских - от кулинарно-бытовой, где воспитанники центра учатся накрывать и убирать стол, готовить простые блюда, - до гончарной, столярной, швейно-ткаческой, есть театральная студия и общие реабилитационные занятия, где ученикам напоминают простейшие правила - как перейти дорогу, как вести себя в разных ситуациях, как попросить о помощи и т.п. Каждый из воспитанников «Спільноти» (а их около 50-ти) занимается на общих занятиях, а потом совершенствуется в том народном ремесле, которое нравится ему больше всего.

Много лет этим отделением заведует Надежда Манько. Она разбирается в конфликтных ситуациях, ищет спонсоров для работы и выступлений воспитанников, и для простой поддержки их семей - ведь часто весь родительский заработок уходит на лекарства, и даже покупка одежды становится проблемой:

- Кризисные ситуации бывают почти каждый день - то медицинские, то психологические. Но у нас все работают по много лет, давно знают наших детей, знают, чего от кого ожидать. И родители видят, что их дети научились чему-то новому,

ленту, буквально усыпанную медалями.

До тяжелой атлетики этот почти двухметровый силач попробовал себя в боксе, а в толкании ядра даже выполнил норматив мастера спорта, но весь мир знает его именно как тяжелоатлета. В этом виде спорта Леонид Жаботинский впервые выступил на чемпионате Украинской ССР в 1957 году, где занял третье место (415 кг по сумме троеборья). В 1961 году на первенстве СССР в Днепропетровске по сумме троеборья набрал 500 кг он был уже вторым в тяжелом весе. А в 1963 году установил первый мировой рекорд (165 кг в рывке!), стал членом сборной СССР и занял третье место на чемпионате мира в Стокгольме.

На Олимпийских играх в Токио в 1964 году, в острейшем соперничестве с Власовым (япон-

ский рекорд (рывок, 163,5 кг). Последний свой мировой рекорд Леонид Иванович установил в 1974 году на чемпионате Вооруженных сил (рывок, 185,5 кг), победив тогдашнего чемпиона СССР Василия Алексеева.

После этого несколько лет был тренером сборной Вооруженных сил. В 1987-1991 работал военным советником на Мадагаскаре, где тренировал местных тяжелоатлетов.

Своей огромной фигурой, «неправильными» поступками, независимым характером он никак не укладывался в схему образцового чемпиона. По неофициально существовавшей в Советском Союзе таблице поощрений, он по своим заслугам должен был стать Героем Социалистического труда, но, как отмечал сам Леонид Иванович, «...В свое время за внимание поклонниц я



святи». На этом мероприятии показали старую архивную съемку. На ней запечатлены события после победы на Олимпиаде в Мексике 1968 года. После того, как я стал золотым призером, ко мне подошла красивая девушка, разорвала на себе кофту и просила расписаться на груди. Я оставил автограф. После просмотра сюжета все олимпийцы, которые были рядом, встали и начали аплодировать. Ведь сейчас такие автографы воспринимаются вполне нормально, но тогда меня за эту роспись лишили звания, которое хотели вручить за Олимпиаду».

А в 1964 году во время торжественной церемонии закрытия Олимпиады в Токио он нес знамя своей страны, причем нес стяг не в специальной, закрепленной на плечах «сбруе» - а одной рукой, вытянув ее! И вопреки протоколу, не склонил его перед императором Японии, а гордо прошеествовал мимо. После этого Леонида Ивановича долго мурыжили в КГБ, а ЦК решило опять обойти его со «звездочкой», ограничившись орденом Трудового Красного Знамени.

Да и из спорта он ушел опять-таки из-за своего «заводного» характера: «Это было на сборах в Крыму. Мы с ребятами играли в волейбол. Призом тогда, как сейчас помню, была трехлитровая банка томатного сока. Я неудачно оступился и повредил колено.

качество. Среди его почитателей и «Мистер Олимпия» и бывший губернатор Калифорнии Арнольд Шварценеггер: «В 1964-м я восхищался атлетом Жаботинским, который выиграл Олимпийские игры в Токио. Он меня вдохновлял с его поистине невероятной силой».

А когда они встретились в Америке, куда Леонид Иванович приехал по приглашению «железного Арни», то признался: «С самого детства я за тебя болел, даже во время токийских Олимпиад, хотя там выступал Шиманский и Губнер...»

На острове Хортица, в музее запорожского казачества, стоит скульптура Богдана Хмельницкого, для которой позировал Леонид Жаботинский, и эта скульптура стала первым памятником этому великому спортсмену и человеку.

Хотя, как мне кажется, главное - это то, что еще многие десятилетия он будет служить примером для юных спортсменов, которые только начинают свой путь к олимпийским вершинам.

По инициативе Жаботинского, в 1979 г. в Запорожье был построен клуб и открыта СДЮШОР «Спартак» по тяжелой атлетике, в 2010 году школа получила имя Жаботинского. Ежегодно в Запорожье проводятся турниры на приз Леонида Жаботинского.

**Дмитрий Видович**